Analiza matematyczna - dr Michat Géra Zestaw 4. Zastosowanie pochodnych funkcji jednej zmiennej

Zadanie 1. Stosujac tw. Lagrange’a uzasadnij nieréwnosci:

a) e¥>1+x,dlax>0;
b) [In(1T+x) =W (1+y)| <|x—y| dlax,y>0;
o nlb—a)a"'<b"—a"<n(b—a)b" ", da0<a<bhneN.
Zadanie 2. Uzasadnij, ze symbolom
0 0 0
0-00, o00—o00, o’ g 10, o, 0
nie mozna przypisac zadnej ustalonej wartosci liczbowej (ani nieskoriczonoscti).

Zadanie 3. Oblicz ponizsze granice; jezeli to mozliwe zastosuj regute de 'Hospitala:

. In(14x) . ln x ; T H 1 _ 1
a) ii% b) Xlgg. Insin x C) XETOO X ( ex —1 d) ifg) ( xsinx  x2 )
. ; . X . 4 . x2sin 1
e) Llim xs"% f) lim (cos2 g) Llim (14 x)v* h) lim —=
) x—0+ ) X—+00 ( X) J) X—>+oo( ) ) x—( Sinx

Zadanie 4. Wyznacz przedziaty monotonicznosci i ekstrema (lokalne) funkcji:

a)g=%x3—4x2+15x—15, b) y = x?e™* )y =27
d)y=x"+x+1+ M+ [x+1, e) y=3VxZ=x2 f) y=-/Incos (27x)
g) y = arcsin ‘X'% h)y=(1 %)XH, i) y = In (log, lnx).

Zadanie 5. Uzasadnij nieréwnosci (wykorzystaj monotonicznos¢ stosownie dobranej funkcji):

a) e¥>x+1,dlax>0;
b) tgTX<t97”,cllaO<x<y<§;
) (1T+x)">14+nx,dlax>0,neN (tzw. nierdwnos¢ Bernoulliego);

d) (1+ %)XH > e, dla x > 0.

Zadanie 6. Znajdz najwieksza i najmniejsza wartos¢ funkcji w zadanym przedziale:

X3ln|x| dlax+#0

a) y =sin2x — x, [—g g] b)y = [—e, €]
0 dlax=0

o y=x+-+/|x|, [-1.1], d) y =xe™, [0, 00).
Zadanie 7. Zbadaj przebieg zmiennosci funkcji
a) y = x + 2arctgx, b)y=-5,

3

c) y = xe*, cl)y=(x+1)%—(x—1).

WINY



Zadanie 8. Wyznacz katy przeciecia sie krzywych:

a) y=4—xiy=4-05x%
b) y =sinx iy =cosx;

¢ y=eix=0;

d X*>+y?>=r’iy=1,(r>1).

Zestaw 9. Dla funkcji f napisz wzér Taylora w otoczeniu punktu xo do rzedu n, tj. z resztq

I'n (f,X) = w (X _XO)n:

nl
a) y=sinx,xp=0,n=5;
b) y=(1+x), x0=0n=4
c) y=exp(ax), xo=0,n=N+1;

d) y(b)=(a+ b)!, xo = bg =0, n = 4.
Zadanie 10. Oszacuj doktadnos¢ proponowanych przyblizen:
a) sinx ~ x— 2, dla |x| < Z;
~ 6" 6’
~ 1,3 1.
b) tgx = x + 3x°, dla |x| < 15
~ 1,2 01,3 _ 1,4, 1.5 1.
o) In(1T+x)=x—35x"43x> = 2x" + x°, dla |x| < 15
1) sinx & x — %, dla [x] < 7
d) sinx = x — %, dla |x| < 5.

Zadanie 11. Uzasadnij nieréwnosci (zapisujac, dla stosownie dobranej funkcji, wzér Taylora odpowiedniego

rzedu):

a) e >x+1,dlax>0;
b)(1+x)">1+nx,dlax>0 neN;
o 1+ )" >1+x+x2, dlax>0;

d) sinx < x, dla x > 0.

Zadanie 12. Oblicz wartos$¢ ponizszych wyrazen z zadana doktadnoscia:

a)e d=1073; b) sin10°, d = 107%;  ¢) v/1.003, d = 10~3;

d) cos0.2, d =10"% ¢)*0,98"0", ¢ =10"2 f)* (1.01)°°", d = 107"



